
ΜΕΣΡΗ΢Η ΧΡΟΝΟΤ-ΘΕΩΡΙΑ 

 

΢υνειδητοποίηςη και μζτρηςη του χρόνου ζχουμε μόνο όταν παρακολουκοφμε κάτι που 
κινείται ι κάτι που αλλάηει.  

Μιπωσ ηθτάμε τθ χρονικι διάρκεια που μεςολαβεί μεταξφ δφο γεγονότων ι μεταξφ τθσ 
αρχισ και του τζλουσ ενόσ γεγονότοσ;  

Συνειδθτοποιοφμε και μετράμε το χρόνο, για παράδειγμα, με τισ κινιςεισ των δεικτϊν ενόσ 
ρολογιοφ ι τισ αλλαγζσ ςτουσ αρικμοφσ τθσ οκόνθσ του, τθ κζςθ του ιλιου που αλλάηει 
ςτον ουρανό ι τθν εξζλιξθ των φυτϊν και των ηϊων. 

 

Ζνασ ςθμαντικόσ χρόνοσ περιοριςμζνθσ διάρκειασ για τουσ 
πολίτεσ τθσ αρχαίασ Ακινασ ιταν ο χρόνοσ που αγόρευαν οι 
ομιλθτζσ ςτθν Εκκλθςία του Διμου ι ςτα Δικαςτιρια. Αυτόσ                                                    
χρόνοσ ιταν αυςτθρά προςδιοριςμζνοσ και τον μετροφςαν με 
υδραυλικά χρονόμετρα, τισ "κλεψφδρεσ". 

Μια από αυτζσ, που αποτελείται από δφο αγγεία, φαίνεται ςτθν 
εικόνα και φζρει το όνομα τθσ Αντιοχίδοσ φυλισ. Η ζνδειξθ ΧΧ 
ςθμαίνει ότι θ χωρθτικότθτα του κάκε αγγείου ιταν 2 χόεσ 
(περίπου 6,4 λίτρα), με διάρκεια ροισ 6 λεπτά. 

Μόλισ ο ομιλθτισ άρχιηε τθν αγόρευςι του, αφαιροφςαν το 
πϊμα και το νερό χυνόταν από το πάνω ςτο κάτω αγγείο, μζχρι 
να αδειάςει. 

  
Αν βρεκείσ κάπου χωρίσ ρολόι και κζλεισ να μετριςεισ το χρόνο με ακρίβεια 
δευτερολζπτου, μπορείσ να τον μετριςεισ πρόχειρα ωσ εξισ: 

 

α) καταςκεφαςε ζνα εκκρεμζσ με ςχοινί μήκουσ 25 cm.  

Η κάκε μία πλιρθσ ταλάντωςι του κα διαρκεί ζνα περίπου δευτερόλεπτο (όταν ζχεισ ςτθ 
διάκεςι ςου ρολόι, μπορείσ να βακμονομιςεισ το αυτοςχζδιο ρολόι ςου, αλλάηοντασ 
δοκιμαςτικά το μικοσ του ςχοινιοφ, ϊςτε κάκε μία πλιρθσ ταλάντωςθ να διαρκεί 1s). 

 

 

β) καταςκεφαςε ζνα εκκρεμζσ με ςχοινί μήκουσ 1 m.  

Η κάκε μία πλιρθσ ταλάντωςι του κα διαρκεί ζνα περίπου δευτερόλεπτο (όταν ζχεισ ςτθ 
διάκεςι ςου ρολόι, μπορείσ να βακμονομιςεισ το αυτοςχζδιο ρολόι ςου, αλλάηοντασ 
δοκιμαςτικά το μικοσ του ςχοινιοφ, ϊςτε κάκε μία πλιρθσ ταλάντωςθ να διαρκεί 2s). 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
ΠΕΙΡΑΜΑΣΙΚΗ ΔΙΕΡΕΤΝΗ΢Η 
 
ΠΡΟ΢ΟΧΗ! Για να εκτελζςετε το εικονικό πείραμα, μζτρηςησ χρόνου, είναι απαραίτητο 
νεα ‘εχετε εγκατεςτημζνη την java ςτον Η/Τ ςασ. Μπορείτε να την κατεβάςετε δωρεάν 
από την ιςτοςελίδα : 

https://www.java.com/en/download/ 
 
Ανοιξτε την προςομοίωςη κάνοντασ ΚΛΙΚ ςτον ςφνδεςμο που ακολουθεί:  
 

https://phet.colorado.edu/sims/html/pendulum-lab/latest/pendulum-lab_el.html 
 
 

 
 
 Επιλζξτε ςτο μενοφ Δεξιά, μήκοσ ςχοινιοφ : 1 μζτρο  
 ΜΑΖΑ: 1 ΚΙΛΟ 
 Βαρφτητα : ΓΗ 
 Σριβή : Καθόλου 
 
 Απομάκρυνε λίγο το αντικείμενο από τθ κζςθ θρεμίασ του (κατακόρυφθ κζςθ)  
 Μηδενίςτε το χρονόμετρο αριςτερά, με το κουμπί  
 
 Ενεργοποιήςτε το χρονόμετρο, πατώντασ το  
 Αφήςτε το εκκρεμζσ ελεφθερο πατώντασ το Κουμπί Αφήςτε το εκκρεμζσ να κάνει 

μια κίνηςη απο την αρχική θζςη ΔΕΞΙΑ προσ ΑΡΙ΢ΣΕΡΑ πατώντασ το κουμπί 
 

 Μετριςτε το χρόνο που πζραςε από τθν αρχι τθσ ταλάντωςθσ ζωσ τθ ςτιγμι που 
ολοκλθρϊνονται 10 πλήρεισ ταλαντώςεισ, με τθν βοικεια του χρονομζτρου 
αριςτερά.  

 
Λάβετε υπόψθ ςασ ότι ζνα εκκρεμζσ ολοκλθρϊνει μια πλιρθ ταλάντωςθ όταν ξεκινάει από 
μια ακραία κζςθ και επιςτρζφει ςε αυτιν. 
 
 
 

https://www.java.com/en/download/
https://phet.colorado.edu/sims/html/pendulum-lab/latest/pendulum-lab_el.html


 
 
΢υμπληρώςτε τον πίνακα που ακολουθεί : 
 

 χρόνοι μζτρηςησ 10 
ταλαντώςεων 

(δευτερόλεπτα) 

μζςη τιμή χρόνου 
(δευτερόλεπτα) 

1   
 

 

2  
3  

Άθροιςμα 
χρόνων 

 

 


